

微课在高中生物教学中的创新应用*

李圆圆 陈娜

(唐山师范学院 河北唐山 063000)

摘要: 微课已成为现代教育中的一项重要创新,为高中生物教学提供了新的可能性。本研究旨在探讨微课在高中生物教学中的应用,以及它对学生学习成果和教育体验的影响。通过实施微课教学模式,我们发现学生更积极参与、更深入地理解生物概念,并在考试中表现更好。此外,教师也发现微课可以提高教学效率和资源利用率。综上所述,微课在高中生物教学中的创新应用表明它有望成为未来教育的有力工具。

关键词: 高中生物 微课 创新应用

中图分类号: G632.0 **文献标识码:** A

DOI: 10.12218/j.issn.2095-4743.2023.48.055

随着科技的快速发展,教育领域也在不断演变。微课作为一种数字教育工具,为传统的高中生物教学带来了全新的可能性。本论文旨在深入研究微课在高中生物教学中的创新应用,探讨其对学生学习和教师教学的影响。我们将探讨微课的定义、特点以及微课如何提供更灵活、互动和个性化的学习体验。通过深入分析我们将突出微课在高中生物教育中的潜力,以及它如何改善教育质量和学生表现。

一、微课的概述

微课是一种现代教育方法,它以简洁、高效的方式向学生传递知识。通常,微课以短视频形式呈现,每个视频通常持续几分钟,专注于特定的学习目标或主题。这种教育形式旨在充分利用数字技术和多媒体资源,以提供灵活、便捷、个性化的学习体验。学生可以随时随地访问微课内容,根据自己的进度和需求学习,从而打破了传统教室教学的时间和地点限制。微课不仅在学校教育中有广泛应用,还在企业培训、在线教育和自学领域发挥了巨大作用。

微课的核心特点之一是其简短性。由于时间限制,微课通常集中于关键概念或技能,减少了冗长的授课时间。这种紧凑的设计有助于提高学习效率,减少信息过载的风险。此外,微课通常采用多媒体元素,如图像、音频和动画,以增强学习体验,使抽象或复杂的概念更具可理解性。通过结合视觉和听觉元素,微课能够更好地吸引学生的注意力,帮助他们更深入地理解学科内容。另一个显著的特点是微课的灵活性。学生可以根据自己的进度和需求访问微课,这意味着他们可以在自己感觉最佳的时候学习。这种自主学习的模式

培养了学生的自我管理 and 学习能力,增强了他们的学习兴趣。此外,教师也受益于微课的灵活性,他们可以更好地满足不同学生的需求,个性化地引导学习过程。

总的来说,微课作为一种现代教育方法,以其简洁、高效和灵活的特点在教育领域引起了广泛关注。它为学生提供了更多的学习选择和机会,提高了学习效率,同时也为教师提供了更多的教学工具和资源。微课的概念不仅在传统课堂中发挥作用,还在在线教育和自主学习中具有巨大潜力,有望继续推动教育领域的创新和进步。

二、高中生物教学中存在的主要问题分析

高中生物教学是培养学生科学素养和生命科学理解的重要环节,然而,它也面临着一系列挑战和问题。在下文中,我们将从三个关键方面分析高中生物教学中存在的主要问题:课程内容的复杂性、教学方法的局限性以及学生参与度的不足。

(一) 课程内容的复杂性

高中生物教学的第一个主要问题是课程内容的复杂性。生物学是一个广泛且深刻的学科,涉及多个层次的生命组织,从分子和细胞水平到生态和进化。这使得生物学课程内容极为丰富,但也变得复杂而庞大。教师常常面临挑战,需要在有限的教学时间内涵盖广泛的主题,这可能导致表面性的学习,学生难以深入理解核心概念。此外,高中生物教材往往滞后于最新的科学进展,无法及时更新,这也对课程内容的质量产生负面影响。

*课题项目:唐山师范学院协同提质计划对接基础教育教学研究与改革项目(2023XXTZ004)。

（二）教学方法的局限性

传统的生物学教学方法通常侧重于教师的讲解和学生被动接受，缺乏互动和实践性质。这种教学方式可能导致学生的被动学习，他们仅仅是课堂上的听众，难以积极参与和深入理解概念。此外，传统的考核方式往往偏向于记忆性的测试，而忽视了学生对生物学概念的深刻理解和实际应用能力的培养。因此，教学方法的局限性限制了学生的全面发展和创造性思维。

（三）学生参与度的不足

生物学的概念往往抽象和复杂，需要学生积极思考和探索。然而，许多学生对生物学感到枯燥和晦涩，缺乏学科的兴趣和动力。这导致了学生的参与度下降，他们可能仅仅满足于表面性的学习，而不追求深入理解。学生的学习动力不足也与教学方法和课程内容的设计有关，如果这些因素不能引发学生的兴趣，他们可能会失去对生物学的兴趣。

三、微课在高中生物教学中的应用价值分析

微课在高中生物教学中的应用价值体现在多个方面，包括提高教学效率、激发学生学习兴趣以及促进个性化学习。

（一）提高教学效率

微课的应用为高中生物教学提供了一种更加高效的教学方式。传统的教学模式通常需要大量的课堂时间来覆盖广泛的课程内容，而微课通过将内容切分成短小的视频模块，使得教师能够更好地控制学习进度。教师可以根据学生的需求和理解程度选择合适的微课模块，从而实现个性化的教学。此外，微课还可以在课堂之外随时随地让学生学习，这有助于解决传统课堂时间的限制，使学习更加灵活。通过提高教学效率，微课为教师节省时间，让他们有更多机会关注学生的个性化需求和学术指导。

（二）激发学生学习兴趣

微课以其生动的多媒体呈现方式，有助于激发学生对生物学的学习兴趣。通过视觉和听觉元素的结合，微课能够生动地呈现生物学的抽象概念和复杂过程，使学生更容易理解和记忆。此外，微课也常常采用生动有趣的实例和案例研究，将抽象的生物概念与实际应用联系起来，激发学生的好奇心和探索欲望。学生在观看微课时，可以以自己的节奏学习，有更多的时间思考和提问，这有助于深入理解生物学知识。因此，微课不仅提高了学习效率，还能够使学生更享受生物学学习的过程。

（三）促进个性化学习

微课的另一个重要价值在于促进个性化学习。每个学生

的学习需求和节奏都不同，传统的教学模式难以满足这种个性化需求。微课通过提供多样化的学习资源，允许学生根据自己的学习速度和兴趣进行学习选择。学生可以反复观看微课视频，直到完全掌握知识，也可以根据自己的兴趣探索相关主题。此外，微课通常包含在线测验和练习，能够即时反馈学生的学习进展，帮助他们发现自己的薄弱环节并有针对性地进行学习。这种个性化学习方式有助于提高学生的学术表现，并培养他们的自主学习能力，为未来的学习和职业发展打下坚实基础。

四、微课在高中生物课程教学中的具体应用路径分析

微课在高中生物课程教学中的具体应用路径可以从四个关键层面进行深入分析和探讨：课程内容与微课整合、教学方法的创新、学生参与和互动以及评估与反馈机制。下面将分别介绍每个层面的具体应用路径。

（一）课程内容与微课整合

在高中生物课程中，成功的微课应用路径的第一步是将微课内容与课程大纲有机整合。教师需要仔细审查教材，确定哪些主题或模块适合以微课形式呈现。这可以包括课程的核心概念、难点内容，以及与学生生活和实际应用相关的话题。在选择微课内容时，教师还应考虑学生的年龄、学术水平和兴趣，确保微课与学生的需求相匹配。接下来，微课内容的制作是关键一环。这可以由教师自己制作，也可以借助专业的教育科技公司或在线教育平台提供的资源。在制作微课时，内容应简洁明了，以短视频的形式呈现，每个视频不宜过长，通常在3到10分钟之间。图像、动画、音频等多媒体元素的使用可以增强微课的吸引力和效果。在整合微课内容时，教师需要确保微课与传统教学资源有机结合，形成统一的课程框架。这意味着微课不是替代传统课程的工具，而是与之互补，共同促进学生的全面发展。

（二）教学方法的创新

微课的应用也意味着对教学方法的创新和调整。传统的生物学教学往往以教师为中心，学生被动接受知识。而微课鼓励学生积极参与学习，因此需要教师改变角色，成为学习的引导者和支持者。在微课应用中，教师可以将课堂时间用于深度讨论、问题解答和实践性活动，以帮助学生更好地理解和应用微课内容。此外，教师还可以设计与微课相关的小组讨论、项目作业或实验，以培养学生的合作和研究能力。另一个创新点是个性化学习。微课的灵活性使学生能够根据自己的兴趣和进度选择学习路径。教师可以为学生提供多样化的资源，包括不同难度级别的微课、在线测验和扩展阅读

材料,以满足不同学生的需求。同时,教师可以根据学生的表现和反馈,调整教学策略,提供更个性化的学术指导。这种个性化学习路径有助于激发学生的学习动力,培养他们的自主学习能力。

(三) 学生参与和互动

微课的价值在于激发学生的主动学习和参与。为了实现这一目标,教师需要积极促进学生的互动和合作。在课堂中,教师可以组织小组讨论、问题解答和课堂活动,鼓励学生分享他们对微课内容的理解和见解。在线讨论论坛或社交媒体平台也可以用于学生之间的交流和合作。此外,教师可以设计与微课相关的项目作业,要求学生合作解决现实问题,从而将学习与实践紧密结合。

除了学生之间的互动,教师与学生之间的互动也至关重要。教师应鼓励学生提问、提供反馈,并提供学术指导。在线教育平台通常提供实时聊天或电子邮件支持,以便学生随时向教师提出问题。教师应及时回应学生的疑问,帮助他们解决困难,同时也可以根据学生的表现提供个性化的建议和指导。通过积极的互动,学生将更好地理解和应用微课内容,从而提高学习效果。

(四) 评估与反馈机制

最后一个关键层面是评估与反馈机制的建立。微课应用后,教师需要制订有效的评估方法,以衡量学生的学术进展和理解水平。这可以包括定期的在线测验、作业评估、课堂参与等。评估应具有多样性,以全面了解学生的学习情况。同时,教师需要及时提供反馈,指导学生改进学习策略和方法。另一方面,学生也可以参与评估过程。他们可以提供对微课内容和教学方法的反馈意见,帮助教师不断改进微课内容和教学策略。学生的反馈可以通过课程评估问卷、在线讨论或面对面交流等方式进行收集。教师应积极倾听学生的声音,根据他们的需求和建议对微课进行优化。另一项重要的评估工具是数据分析。在线教育平台通常提供了学生学习数据的收集和分析功能,可以帮助教师更全面地了解学生的学习行为和表现。通过分析这些数据,教师可以发现学生的学习习惯、难点和进步情况,从而有针对性地进行教学调整。数据分析还可以用于识别课程内容的优缺点,帮助教师进行微课的不断改进。

综上所述,将微课成功应用于高中生物课程教学需要在多个关键层面进行深入考虑和规划。这包括课程内容与微课整合、教学方法的创新、学生参与和互动以及评估与反馈机制的建立。通过有机整合微课资源,创新教学方法,积极促

进学生参与和互动,以及建立有效的评估与反馈机制,可以最大程度地发挥微课在高中生物课程教学中的潜力,提高学生的学习效果和兴趣。这一应用路径需要教师的积极投入和持续改进,但将为高中生物教育带来更多的机会和可能性。

结语

微课在高中生物教学中的创新应用是教育领域中的一项重要发展。它为学生提供了更多的学习机会和方式,激发了他们的学习兴趣和动力。教师通过微课获得了更多的教学资源 and 工具,有助于提高课堂教学的效率和质量。然而,我们也认识到微课并非适用于所有情境,它需要妥善的设计和实施。总之,微课为高中生物教学带来了积极的变革,我们期待未来它将继续推动教育领域的发展,以满足不断变化的学习需求。

参考文献

- [1] 刘静,任尚福.基于微课的混合式教学模式在高中生物学教学中的应用[J].中学生物教学,2023(2):68-71.
- [2] 敬佩云.微课和思维导图在高中生物学教学中的结合[J].中学生物教学,2021(15):3.
- [3] 刘海叶.微课在高中生物教学中的创新应用[J].中华活页文选:高中版,2023(1):3.
- [4] 苏秀凤,曾庆文.微课在高中生物教学中的应用探索[J].视界观,2022(22):190.
- [5] 李应胜.利用微课促进高中生物课堂教学探究[J].传奇故事,2022(43):51-52.
- [6] 李光兰,窦玉敏.基于手机剪映App制作高中生物学微课——以“有氧呼吸”为例[J].中学生物教学,2022(14):58-60.
- [7] 杨明慧.核心素养视域下的高中生物学微课程设计[J].中学生物教学,2021(27):2.
- [8] 贺玲丽.探讨微课在高中生物学教学中的应用[J].新课程教学:电子版,2022(5):160-161.
- [9] 苏振峰.微课在高中生物教学中的应用探究[J].宁夏教育,2022(9):2.
- [10] 罗成芳.高中生物学微课教学视频的制作技巧及后期处理[J].中华活页文选(高中版),2022(23):84-87.

作者简介

第一作者:李圆圆(2001.04—),女,汉族,籍贯:河北保定,学士,研究方向:初、高中生物学教育

第二作者:陈娜(1979.02—),女,汉族,籍贯:河北唐山,研究生,高级实验师,研究方向:生物学,微生物学。